



SCRISOARE DESCHISĂ

Adresată tuturor salariaților din sectorul de activitate „Administrație publică”, organizațiilor sindicale și Primului-ministru al României

CONTEXT: proteste generalizate ale salariaților, atât spontane, cât și organizate de către sindicatele afiliate FNSA

23.05.2024, Sedința de Guvern, declarație Primului-ministru: „...*chiar în Guvern, sunt angajați care protestează, susținând că muncesc prea mult pentru o mie și ceva de Euro pe lună. Cred că, atât la Guvern, cât și la Parlament, și în alte zone ale administrației, atât centrale și locale, PUTEM găsi soluții pentru structuri de personal mai suplă, din economiile făcute pot fi mărite apoi salariile celor care merită, și ministerele restante trebuie să finalizeze reorganizarea până pe 30 iunie ca să reducem numărul bugetarilor, cum s-a întâmplat în fiecare lună din acest an*”

Stimate Colege/Stimați Colegi angajați în instituțiile din sectorul de activitate „Administrație Publică,

DA! ați citit bine, declarația aparține Primului-ministru al țării noastre, angrenată politico-administrativ într-un sistem care promovează valori democratice, cel european, în care dreptul la protest pentru condiții de muncă, inechitate salarială este sfânt, salariații sunt considerați parteneri în efortul clasei politice de a promova politici publice în interesul cetățenilor sau comunităților locale iar profesioniștii, angajații statului, cum sunt cei care protestează în prezent (cei ajunși în instituții pe linie politică știm cu toții că nu au voie să adere la organizații sindicale) sunt apreciați, iar conducătorii politici ai instituțiilor tratează cu maxim respect și caută soluții reale pentru soluționarea problemelor semnalate.

NU! nu vă îșelați, declarația nu aparține unui reprezentant al unui regim totalitar din Coreea de Nord, în care dreptul la protest este negat iar orice voce care acuză sistemul de nedreptate este imediat oprimată.

În România, conducătorii nu trebuie să răspundă criticilor cu acțiuni bazate pe forța fizică, nu trebuie să amenințe, să șantajeze și să hărțuiască la locul de muncă salariații care deplâng nedreptăți, inechități salariale, tratament discriminatoriu, amatorismul prin care Guvernul reglementează politici publice, articole necorelate și interpretabile, inaplicabile care au ca și rezultat apariția unor acte normative înșelătoare sau care produc efecte depărtate de scopul sau intenția inițială. Nu trebuie să îngreșească libertatea de exprimare și de asociere, două principii fundamentale, prevăzute de Constituție.

Noi, cei din FNSA nu ne-am împotrivit adoptării unei ordonanțe care să elimine inechitățile din același sistem, în care cu adevărat să ajutăm salariații poziționați în partea de jos a sistemului de salarizare. Cerem această ordonanță de mult timp, am avut nenumărate întâlniri cu decidenții politici pentru a semna și a contribui la acest rezultat.

Această ordonanță de urgență, în forma în care a fost adoptată, în foarte multe situații adâncește și mai mult inechitățile salariale. În plus, majorarea de 10% reprezintă un mesaj amăgitor, majoritatea instituțiilor din administrația centrală vor beneficia de o majorare de 5%, și aceea în luna septembrie, raportat la salariul din decembrie 2023. În administrația locală rezultatul va fi aproximativ același deoarece prin această ordonanță nu se majorează și indemnizațiile funcțiilor de demnitate publică locală, majorarea rămând astfel „la mâna” factorului politic frustrat de propriul nivel de salarizare. Am oferit soluții pentru ca salariații să beneficieze cu adevărat de îmbunătățirea nivelului de trai, pentru a nu mai fi discriminați în raport cu alte categorii de salariați. Reprezentanții Guvernului României nu au fost interesați, au preferat să amăgească, din nou.

**Stimate Colege/Stimați Colegi președinți ai organizațiilor sindicale –
sindicate/federații/confederații,**

DA! Este momentul să sancționați dur acest atac al Primului-ministru la unul din principiile fundamentale al statutului democratic: protecția salariatului în relația cu angajatorul, dreptul la protest și sprijinul oferit salariatului pentru contracararea abuzurilor conducătorilor instituțiilor. Acesta este esența sindicalismului iar tăcerea dumneavoastră, în acest caz, chiar dacă salariații amenințați direct de către conducătorul instituției etalon a Statului Român, Guvernul României, fac parte dintr-o organizație sindicală afiliată FNSA și CNS Cartel Alfa. Nu deveniți complici și nu deschideți calea, prin lipsa de reacție, abuzurilor următoare. Începând din acest moment, ceilalți conducători politici ai instituțiilor vor adopta modelul Primului-ministru și vor proceda la fel. Dacă Șefu’ procedează așa, îl urmăm și noi! Mesajul este adresat și organizațiilor sindicale, indiferent de formă, care în baza unor protocoale cu partide politice, relații de „amiciție” participă în programe de „schimb de experiență”, fiind numiți pe funcții politice și veniți din rândul unor organizații sindicale, inclusiv în clădirea Guvernului României.

Stimate Doamnele Prim-ministru,

DA! *Puteți „.....găsi soluții pentru structuri de personal mai suple”*

NU! nu, aveți dreptul să amenințați salariații care protestează, își exercită acest drept deoarece statul promovează inechitatea salarială.

DA!,pot fi mărite apoi salariile celor care merită”

NU! nu aveți dreptul ca să folosiți acest șantaj deoarece noi, cei din FNSA, știm la cine se referă politicienii când fac referire la salariați care „merită” – la cei aduși de ei pe linie politică, plantați în funcții, nicidecum la cei care pleacă la miezul nopții din instituții.

DA!, ministerele restante trebuie să finalizeze reorganizarea până pe 30 iunie ca să reducem numărul bugetarilor”, deoarece așa ați reglementat.

NU! nu credem că acest demers are scopul real de a flexibiliza sistemul administrativ, de fapt pregătește terenul pentru angajările pe linie politică după alegerile parlamentare, în care organizații politice vin cu tot cu bagajul de membri de partid care trebuie plantați în instituții.

DA! Puteți pune o ordonață în dezbate publică.

NU! Nu puteți după o zi să convocați în regim de urgență CES-ul, care de altfel emite aviz nefavorabil, apoi după încă o zi să o adoptați în ședință de Guvern, desi era în stadiul de analiză, dovedind dispreț față de ori formă de dialog social.

DA! Puteți declara despre salariații angajați care protestează: „foarte bine, să-și dea demisia. Bine ar fi să renunțe și la preaviz”.

NU! Salariații din Aparatul de lucru al Guvernului României nu vor demisiona! Din respect pentru munca depusă până în prezent și pregătirea profesională. Dacă ar pleca și ar rămâne doar cei aduși de partidele politice, Guvernul României nu ar mai funcționa.

Înțelegem situația din prezent, presiunea resimțită de Dumneavoastră ca și conducător al Guvernului României, ca și conducător al unui partid politic care trebuie să producă rezultate în acest an cu multe runde de alegeri, însă declarația de azi la adresa protestelor colegilor nostri din Aparatul de Lucru al Guvernului României, riscă să descalifice funcția de cel mai înalt nivel pe care o dețineți. Ați amenințat, hărțuit și șantajat salariați profesioniști, dedicați muncii lor care au ales să-și exercite un drept constitutional, legal de a protesta.

Chiar și așa, nutrim speranța că a fost doar o exprimare nefericită, că nu reprezintă un mod de gândire și vă adresăm, încă o dată, solicitarea de o organiza o întâlnire, prentu depășirea acestui impas și pentru a vă prezenta, chiar și retroactiv, propunerile de echitate salarială și responsabilitate financiară, cu

NOI, cei din FNSA!

Bogdan ȘCHIOP – Președinte al FNSA